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Вступ. Знання основ клінічного перебігу нейрохірургічних хвороб, сучас-
них методів діагностики і лікування нейрохірургічних хворих, уміння надати
невідкладну допомогу є невід’ємними складовими підготовки сучасного
лікаря-стоматологами. 

Мета. Покращити результати викладання нейрохірургії студентам стома-
тологічного факультету в умовах кредитно-модульної системи навчання.

Матеріали та методи. В роботі проаналізовані основні нормативні доку-
менти стосовно викладання підготовка фахівців зі спеціальності 7.110106 –
стоматологія, напрямку підготовки 1101- медицина. Оцінено особливості на-
вчання лікарями стоматологами за Програмою навчальної дисципліни “Ней-
рохірургія” для вищих медичних закладів освіти України ІІІ-ІV рівнів
акредитації».

Результати. Тематичні плани лекцій, практичних занять, самостійної
роботи студентів (СРС) забезпечують реалізацію у навчальному процесі всіх
тем, які входять до складу змістових модулів. Важливим є також проведення
підсумкового модульного контролю, на підготовку до якого виділено 2 години
та на саме його проведення також 2 години. В цілому аудиторне наванта-
ження складає 67%, СРС – 33%. Зростає необхідність у наявності адекват-
ного та сучасного методичного забезпечення кафедри, систематичному
оновленні навчально-методичної літератури, розробки сучасних мультиме-
дійних та текстових матеріалів для студентів.

Висновки. Наявні навчальні програми підготовки лікарів стоматологів
потребують постійного оновлення та доповнення з метою забезпечення
отримання студентами не тільки теоретичних знань, а також умінь та прак-
тичних навичок з нейрохірургії, які можуть бути використані ними в майбутній
практичній діяльності лікаря-стоматолога.

Ключові слова: студенти стоматологічного факультету, кредитно-
модульна система, якість навчання.

ВСТУП
Знання основ клінічного перебігу нейрохірургічних хвороб, сучасних

методів діагностики і лікування нейрохірургічних хворих, уміння надати
невідкладну допомогу є невід’ємними складовими підготовки сучасного
лікаря-стоматолога. Згідно з нормативними документами підготовка фахівців
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зі спеціальності 7.110106 – стоматологія, напрямку підготовки 1101- медицина
здійснюється за Програмою навчальної дисципліни “Нейрохірургія” для вищих
медичних закладів освіти України ІІІ-ІV рівнів акредитації [1,2,3,4]. При її
розробці враховувалися тематика та особливості як попередніх програм, так
і перспективних, що базуються на принципах Болонської системи, зокрема
на особливостях наскрізного викладання дисципліни для лікарям стоматоло-
гам, зокрема, попереднього вивчення студентами курсу неврології, отоларин-
гології, очних хвороб, радіології, психіатрії, загальної хірургії (з оперативною
хірургією та топографічною анатомією), пропедевтики внутрішньої медицини,
пропедевтики педіатрії, неврології, анестезіології і інтенсивної терапії, фар-
макології та тісної інтеграції з цими дисциплінами. Крім того, нейрохірургія,
як навчальна дисципліна, базується на вивченні студентами морфологічних
дисциплін— анатомії людини; гістології, цитології, цитології та ембріології;
фізіології, патоморфології; патофізіології.

Головною особливістю викладання є сучасний підхід до висвітлення най-
більш поширених нозологічних одиниць з докладним аналізом сучасних
методів діагностики, обстеження, типової клінічної картини захворювань
нервової системи в нейрохірургічному аспекті. 

Мета роботи - покращити результати викладання нейрохірургії студентам
стоматологічного факультету в умовах кредитно-модульної системи навчання.

МАТЕРІАЛ ТА МЕТОДИ 
В роботі проаналізовані основні нормативні документи стосовно викла-

дання підготовка фахівців зі спеціальності 7.110106 – стоматологія, напрямку
підготовки 1101- медицина. Оцінено особливості навчання лікарям стомато-
логам за Програмою навчальної дисципліни “Нейрохірургія” для вищих
медичних закладів освіти України ІІІ-ІV рівнів акредитації» [2,3].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Згідно з затвердженим навчальним планом підготовки лікарів за спеці-

альністю «стоматологія» для студентів 1-4 курсів стоматологічного факуль-
тету за кредитно-модульною системою організації навчального процесу за
затвердженим МОЗ України навчальним планом 2010 р. [3]. нейрохірургія
лікарям стоматологам викладається на 4 курсі. Програма дисципліни
“Нейрохірургія” складається із 1 модуля (30 год., який в свою чергу поді-
ляється на 4 змістових модуля (ЗМ): ЗМ 1. «Травматичні ураження нервової
системи», ЗМ 2. «Пухлини ЦНС», ЗМ 3. «Судинні захворювання головного та
спинного мозку», ЗМ 4. «Остеохондроз. Лицевий біль, нейростоматологічні
захворювання» [4].

Видами навчальної діяльності студентів згідно з навчальним планом є:
лекції (4 акад. год.), практичні заняття (14 год., із яких 3 ЗМ складають по 4
акад. год., а 4-й - 2 акад. год.), самостійна робота студентів (СРС) (10 год.). 

Тематичні плани лекцій, практичних занять, СРС забезпечують реалізацію у
навчальному процесі всіх тем, які входять до складу змістових модулів.
Важливим є також проведення підсумкового модульного контролю (ПМК),
на підготовку до якого виділено 2 год та на саме його проведення також 2 год.
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В цілому аудиторне навантаження складає 67%, СРС – 33%, що відповідає
нормативним документам.

Серед методів визначення рівня підготовки студентів слід активно вико-
ристовуються відповіді на контрольні питання; комп’ютерні тести; розв’язу-
вання ситуаційних задач та задач з ліцензійного іспиту «Крок-2»;
рекомендується оцінювання та трактування клініко-лабораторних та інстру-
ментальних обстежень (в діагностичних підрозділах клінічних баз, в навчаль-
них аудиторіях, біля ліжка хворого). Важливим є також систематичний
контроль за оволодінням практичними навичками та елементам лікарської
техніки студентами стоматологами під час курації хворого.

Методика проведення практичних занять безперечно передбачає само-
стійну роботу студентів під керівництвом викладача і в умовах впровадження
кредитно-модульної системи організації навчального процесу відсоток само-
стійної роботи студентів, яка виконується в обсязі навчальної дисципліни із
розділів за тематикою модулів, розділів самоконтролю, оцінювання лише зростає. 

Згідно з програмою до тем, які винесені на самостійне опрацювання
студентами стоматологами віднесено: «Етапи розвитку нейрохірургії.
Допоміжні методи обстеження в нейрохірургії», «Абсцеси головного і спинного
мозку, епідурити», «Вади розвитку головного і спинного мозку». На підготовку
до них відведено 4,6 акад. год. та 3,4 год. на індивідуальну самостійну роботу,
на підготовку до ПМК 2 год. 

Студент допускається до ПМК за умов виконання вимог навчальної
програми та в разі, якщо за поточну навчальну діяльність він набрав не
менше 60 балів. При засвоєнні кожної теми модуля за поточну навчальну
діяльність студента виставляються оцінки за 4-х бальною традиційною
шкалою, які потім конвертуються у бали в залежності від кількості тем у
модулі. Максимальна кількість балів, що присвоюється студентам під час
засвоєння модулю (залікового кредиту) – 200, в тому числі за поточну
навчальну діяльність – 120 балів, за результатами модульного підсумкового
контролю – 80 балів.

В умовах підвищення інтенсивності навчання та перенасиченості
навчальної програми зростає необхідність в наявності адекватного та сучас-
ного методичного забезпечення кафедри, яка здійснює навчання нейрохірургії
студентам стоматологам. Зокрема обов’язковим є розробка та систематичне
оновлення методичних розробок практичних занять для викладачів, методичних
розробок практичних занять для студентів та розробок для самостійної
підготовки студентів. На практичних заняттях та лекціям мають бути в доста-
ній кількості рентгенограми, ангіограми та КТ, МРТ грами хворих з різнома-
нітно нейрохірургічною патологією. Наявними мають бути і сучасні технічні
засоби навчання: мультимедійні проектори, муляжі, таблиці, слайди, короткі
відеофільми техніки проведення маніпуляцій та нейрохірургічних операцій.

Важливим питанням є підготовка посібників та підручників з нейрохірургії
для студентів стоматологів, оскільки програма підготовки відрізняється від
підготовки студентів медичних факультетів. Доцільним є включення до
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навчальних програм наскрізних міждисциплінарних тем, таких як, наприклад,
«Викладання питань геронтології та геріатрії», що доповнило всі ЗМ питан-
нями особливостей клініки, лікування, реабілітації хворих похилого та
старечого віку з нейрохірургічною патологією [5]. 

ВИСНОВКИ
Таким чином, особливістю підготовки лікарів зі спеціальності «стомато-

логія» в кредитно-модульної системи навчання має бути забезпечення та
постійне підвищення виховного, професійного та методологічного рівня
викладання з пріоритетним завдання підготовки висококваліфікованих лікарів,
відповідно до потреб Держави та медичної науки.

При вивченні нейрохірургії враховувати необхідність формування у
студентів здатності критично оцінювати свої результати, вміння самостійно
навчатися, підвищувати свій професійний рівень з дотриманням деонтологічних
принципів у медицині.
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Особенности преподавания нейрохирургии студентам
стоматологического факультета в условиях кредитно-

модульной системы обучения
Национальный медицинский университет 

им. О. О. Богомольца МОЗ Украины
Введение. Знания основ клинического течение нейрохирургических

заболеваний, современных методов диагностики и лечения нейрохирургиче-
ских больных, умения оказать неотложную помощь являются неотъемлемыми
составляющими подготовки современного врача-стоматолога. 

Цель. Улучшить результаты преподавания нейрохирургии студентам
стоматологического факультета в условиях кредитно-модульной системы
обучения.
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Материалы и методы. В работе проанализированы основные норма-
тивные документы относительно подготовки специалистов по специальности
7.110106 - стоматология, направлению подготовки 1101 - медицина. Оценены
особенности обучения врачами стоматологами по Программе учебной
дисциплины "Нейрохирургия" для высших медицинских заведений образования
Украины ІІІ- ІV уровней аккредитации".

Результаты. Тематические планы лекций, практических занятий, само-
стоятельной работы студентов (СРС) обеспечивают реализацию в учебном
процессе всех тем, входящих в состав смысловых модулей. Важным
является проведение итогового модульного контроля, на подготовку к кото-
рому и проведение выделено по 2 часа. В целом аудиторная нагрузка
составляет 67%, СРС - 33%. Растет необходимость в наличии адекватного и
современного методического обеспечения кафедры, в систематическом
обновлении учебно-методической литературы, разработки современных
мультимедийных и текстовых материалов для студентов.

Выводы. Учебные программы подготовки врачей стоматологов требуют
постоянного обновления и дополнения с целью обеспечения получения
студентами не только теоретических знаний, а также умений и практических
навыков по нейрохирургии, которые могут быть использованы ими в будущей
практической деятельности врача-стоматолога.

Ключевые слова: студенты стоматологического факультета, кредитно-
модульная система, качество обучения.

M.O. Marushchenko 

Features of teaching neurosurgery to students of dental
faculty in the condition of credit-module type of teaching

O.O. Bogomolets National Medical University 
Introduction. Knowledge of basics of neurosurgical diseases clinical course,

modern methods of diagnostics and treatment of neurosurgical patients, abilities
to give the first aid are the inalienable constituents of modern dentists training.

Purpose. To improve the results of teaching nerosurgery to the students of
the dental faculty in the conditions of the credit-module type of teaching.

Materials and methods. Basic normative documents are analysed in relation
to training in specialities 7.110106 (dentistry) and 1101 (medicine). Evaluated are
features of dentists’ training on Program of Educational Discipline "Neurosurgery"
for Higher Medical Establishments of ІІІ - ІV Levels of Accreditation in Ukraine".

Results. Thematic plans of lectures, hand-on studies, self- student´s work
(SSW) provide realization in an educational process all topics comprised  in the
semantic modules. Final module control is an important stage of training. It takes
4 hours (2 hours for preparing and 2 hours for the module control itself).  On the
whole, classroom work constitutes 67%, SSW - 33%. The need for adequate mod-
ern methodical provision of the department, systematic updating of methodological
literature, development of modern multimedia and text materials for students is
increasing.
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Conclusions. The educational programs for dentists’ training require perma-
nent updating and adding with the purpose of gaining not only theoretical knowl-
edge, but also abilities and practical skills in neurosurgery, which can be used  in
future dental ipractice.

Key words: students of dental faculty, credit-module system, quality of teaching.
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МУЛЬТИДИСЦИПЛІНАРНИЙ ПІДХІД НА 
КАФЕДРІ СІМЕЙНОЇ МЕДИЦИНИ: ПРІОРИТЕТИ 

ТА ПЕРСПЕКТИВИ.
Національна медична академія післядипломної

освіти імені П.Л. Шупика
Вступ. Професійна підготовка сімейних лікарів залишається актуальним

напрямком медичної галузі на сучасному етапі. 
Мета. З’ясувати практичні потреби сімейних лікарів у оволодінні тими або

іншими знаннями та практичними навичками (тематиці навчальних заходів)
та їхню думку щодо наявності переваг підготовки на одній мультидисциплі-
нарній кафедрі або різних кафедрах в системі одного вищого навчального за-
кладі (ВНЗ). 

Матеріал і методи. Нами було обрано метод анкетування, який належить
до категорії кількісних методик і є засобом отримання інформації шляхом са-
мостійного заповнення респондентом бланку анкети. Респондентам були роз-
дані для заповнення анкети з 15 питань.  Анкета відповідала
загальноприйнятій структурі. 

В результаті дослідження зроблено певні висновки. Лікарі ЗПСМ схильні
адекватно оцінювати свій рівень підготовки і потреби у оволодінні необхідним
теоретичним матеріалом та практичними навичками.  Мультидисциплінарний
підхід на кафедрах підготовки сімейних лікарів слід вважати прогресивною
формою освіти на сучасному етапі.  Оптимізація розвитку сімейної медицини
окрім мультидисциплінарного підходу має включати більш широку пропаганду
філософії сімейної медицини як серед медичних працівників, так і населення,
а також потребує удосконалення правової та матеріально-технічної бази. Не-
обхідно активізувати роботу з керівними працівниками медичних закладів
щодо підтримки розвитку сімейної медицини «на місцях».

Ключові слова: мультидисциплінарний підхід, первинна ланка медичної
допомоги, сімейна медицина, сімейний лікар, ЗП-СМ.

ВСТУП
Медична галузь у нашій країні чітко тримає курс на реорганізацію, що

першочергово проявилося в розвитку первинної ланки медичної допомоги –
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